

# A nagy tengeri hűboró

Contributed by lakosm  
2004. October 19. Tuesday 18:54

There are no translations available Mint a szárazföldön Ausztria és Poroszorszáig, úgy a tengeren csak fegyverszállóknak a bókát Anglia és Franciaorszáig, melynek ideje alatt elköszá-thették a javát, eredetileg a földet.

Az angol gyarmatbirodalom megalapítása. Sőt a bóké ideje alatt sem szántek meg az ússzeállítások az anyaországtól oly messze és az országban cselekvésre hajló telepek vezetői kázt. Anglia már is megkezdte a legfontosabb tengeri állomások megszállását. Európaiban az úv volt már Gibraltár és Minorca, Nyugat-Indiában Jamaica és Barbados, Indiában Bombay és Madras. De mindenütt francia vagy spanyol telep nézett vele farkasszemet. Észak-Amerikában pedig, hol nemcsak egyes telepeket alapítottak az angolok, hanem már nagy tartományokat szállítottak meg, hárrom oldalról is kárólfogták a franciák birtokait: Louisiana, a Mississippi völgye s Kanada felől. Ezen az ársi területen a mindenfelé terjeszkedő, még főleg-meddig nomád vadászok és kereskedők voltak soha sem szánt meg a harc. Ezt még elkeseredettebb tette az indianus törzsek felhasználása mindkét oldalra. Az angolok polgári gyarmatosai már sokkal rémsőbbek voltak, de ezt a franciák erősebb szervezete és katonai erősege egyenlő tette ki. Egyé midán az 1755. év folyamán kiütött a harc a nagy tavak és a Mississippi mellé eleinte a franciákra volt a tés. Szintén az á seregek gyűztek Kelet-Indiában is. Az angol gyarmatok és velük együtt az angol tengeri hatalom mindenütt a legnagyobb veszedelemben forogtak. Egyáltalában akkor még korántsem volt eldöntve, Franciaorszáig lesz-e a tenger uralma vagy vetélytársai. Törökországban az egész Levántban, Afrikában is, a francia politikai befolyással együtt a francia ipar vált uralkodóvá. A kő nemzeti kőtti nagy szerves kőllés akkor vált feltűnővé. Franciaországban az állam, a kormány intéz mindent, az ország minden és az első szeszcsapóskor az úv a diadal. Angliában ellenben, Walpole óta, gyűnge kormányok váltják egymást, állandó serege alig van és az a főlem, hogy a király hannoverai birtokai árdeknek álldozza fel Anglia kincseit, megbonát minden erő és kővetkezetes politikát. De viszont a francia királyok korlátlan volta megengedte, hogy a döntés pillanatában nem nemzeti, hanem udvari cölökre fordítsák az ország erejét, az angol nemzet ellenben melynek árdekei főt a parlament árködt, elóg hatalmas arra is, hogy szákságához kőpest vlttoztassa korábbi olyat nem talál, melynek kezébe bizton teheti le sorsát. Az angol birtokok Észak-Amerikában 1783-ig. POSNER KÁROLY LAJOS és FIA társasági mészintézetek és nyomása. A hűboró kőttől a franciákhoz az angolok főtldkőzi-tengeri állomása, Minorca szigete ellen fordítsák főt erejét. Már nágy nappal a hűboró megzzenés után, 1756 május 19-én a főtldkőzi-tengeri angol flotta, Byng admirális alatt, megátmadta a francia hajóhadat. De Byngnek vissza kellett fordulnia Gibraltárba és a fontos, erősbőstykőttől vődett sziget már jun. 28-án francia kőzre jut. Itt állnos volt a kőtsögbeesés. Á «Nem vagyunk mi nemzet, soha sem volt elttőnk ily borzasztó kőttés» Ártá Chesterfield lord 1757 nyarán. Az angol kővőlemény annyira főtltődult, hogy Bynget halálra ítölték és agyon is lő Á «mert nem tett meg minden lehetőt a győzelem biztosítására». Ez az ítőlet mutatja, mennyit kővetelt Anglia vezőrei és minő energiával kőszált tengeri hatalmát fentartani és biztosítani. A newcastlei herceg kőnytelen volt lemondani II. Gyűrgy még 1756-ban kinevezte hadgyűminiszernek Pitt Vilmost, kit az egész kővőlemény Anglia lehető megmentőnek tekintett. Rőtvid idő mulva őra elbocsótotta ugyan, de még 1757-ben visszafogadta, őgy hogy Pitt most szinte korlátlanul intézkedett minden, a hűboróra vonatkozó ágyekben. Pitt Vilmos, Madrasz kormányzójának, Tamásnak unokája, (szá. 1708 nov.) már 1735 óta szerepelt a parlamentben, mint a Walpole kormányjának tőzes ostromlőja. Az őreg Marlborough hercegő, Walpole bukása után, reáhagyta vagyona egy rősző, Anglia tőrvőnyes nemes vődelmőrt. Egy ideig tagja volt Pelham kormányjának, de a newcastlei herceg alatt nem akart szolgálni. Most mégis hivatalt vőllalt, hogy megmenthesse hazáját. Mindaddig rangjuk és vagyonuk által kiválő főtőriak kormányozták Angliát. Walpole, ki egyszerű kőznemes volt, csak roppant parlamentáris őgyessőgőnek és a corruptio erősb felhasznájásának kőszőntő tartás hatalmát. Pitt volt az első, ki tisztán kőkessőájásának és hazafias erőnyeinek kőszőntő nagyságát. Szerette a nagy szavakat, a tőlzőst, gyakran vadászta is a hatást besződeiben; de szavának megfelelt tettei. Á «Egy kritikus, udvarias, kőzőnyő, mulatsőgos s őlces, de lelőben prozaikus, hidegső-vő ő és elmőő, erőnyben és lelkesedőben, de kőllősen őnmagában kőtkedő tőrsadalomnak kőzepette ő egyedő Mőly meggyőződőse, szenvedőlyes szeretete az irőnt, mit magasztosnak és igaznak tartott, vad energiája, kőltő kőpzelődőse, szinőszies szőnoklata, bőszke őntőzete őp annyira megleptők kortőrsait, mint az a hit, melylyel a emberek magasabb őrzelmőre hivatkozott, az a harag, melylyel elfordult a corruptiőtől, addig a politika hatalmas eszkőttől, az a tőrhethetlen bizalom, melyet őnmagőba, cőlőlainak nagyságőba és tehetsőgőbe azokat előrnő Midőn a ministeriumba lőpett, őgy száótt a devonshirei herceghez: Á «Tudom, hogy megbirom menteni a hazát, őn ősenki májső». Pitt jellemőnek szenvedőlyes bőszkesőgő kőpezte alapját, de ez a bőszkesőgő magas főtőője ezen főtőriaknak, kik sok ideig kezőkben tartották Anglia sorsát. Á volt az első államfőtőriő kőztőrsasőg őta, ki tisztő kőzőőnek a őtő». Első ministersőge alatt ő volt a főt hadi pőntőrmok. Addig szokősban volt, hogy az Angliát ő subsidiúmkat hőtő kőllődi fejedelmek, bizonyos százalőkot adjanak a pőntőrmoknak. Pitt volt az első, ki ezt el nem fogdta. A őp ő őme tőzes bőmulőja lett. Á «Gyakran homőlyben maradnak a politikusok előőrsőjának okai, de őntőlensőget pőntő dolőban, megőrt mindenkő». Tudta is, hogy első sorban őpszerőőőnek kőszőőni hatalmő nagysőga abban áll, hogy őp őgy ellen bőt őllani a őp akarátőnak, mint az uralkodő corruptiőnak. Át lehet az őj, kereskedelem alapőin emelkedő ős nagyobbodő Anglia kőpviselőőnek tekinteni. Az őltal, hogy nem annyira az alső-hőzat őzte, mint a őpet, vőt belőle á «a nagy commonerő». Hazaszeretete volt a őp hozzá valő ragaszkodőőnő igaz alapja. ős vőgre is sikerőtt munkőssőőőnek és komoly, lelkiismeretes meggyőződőőnek magasabb szá-



